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Beirat für Migration und Integration  
des Rhein-Lahn-Kreises 

    

 

 
 
 

NIEDERSCHRIFT 

ÜBER DIE 14. SITZUNG DES BEIRATS FÜR MIGRATION UND INTEGRATION 

IN DER V. WAHLPERIODE (2014 BIS 2019) 
 

Datum und Ort: 08.12.2016 Kreisverwaltung, 56130 Bad Ems 

Dauer von - bis: 18.15 Uhr 18.55 Uhr 

 

Teilnehmer/innen: (A) Mitglieder des Beirats für Migration und Integration: 

 
 
 
 
 

Frau Filiz Achhammer, Lahnstein 

Frau Ute Wagner, Lahnstein 

Frau Sylvia Lindner, Dachsenhausen 

Herr Matthias Boller, Lahnstein 

Herr Günter Groß, Lahnstein  

Herr Damian Kupka, Lahnstein  (bei TOP 3) 

Frau Nuriye Soyudogan, Katzenelnbogen  (bei TOP 4) 

Es fehlen: 

Herr Wolfgang Riehl, Hömberg   

Frau Elke Maxeiner, Singhofen 

Frau Irmtraud Wahlers, Fachbach 

(B) Kreisverwaltung: 

Frau Anna Klein, Protokollführerin 

(C) Gäste: 

Herr Gerd Förster, runder Tisch für Flüchtlinge "Willkommen in Lahn-

stein" 

Linda Selig (Koordinationsstelle Ehrenamt in der Flüchtlingshilfe des 

Evang. Dekanats Nassauer Land VG Katzenelnbogen, Loreley und 

Nastätten) 

Manja Gretzschel und Holger Gretzschel (Kreativ-Café Katzenelnbo-

gen, Flüchtlingsinitiative Katzenelnbogen) 
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Die Vorsitzende, Frau Achhammer, eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden 

und insbesondere die anwesenden Vertreter der örtlichen Flüchtlingsinitiativen. Sie stellt 

die ordnungsgemäße Einladung fest und teilt mit, dass der Beirat - noch - nicht beschluss-

fähig sei.  
 

Hinsichtlich der mit Schreiben vom 28.11.2016 vorgelegten Tagesordnung werden keine 

Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen vorgetragen, so dass die Tagesordnung der 

öffentlichen Sitzung wie folgt genehmigt wird: 

 
 

Tagesordnung: 
 

1. Genehmigung der Niederschrift 

2. Einwohnerfragestunde 

3. Spenden des Beirats für Migration und Integration des Rhein-Lahn-Kreises an 

Flüchtlingsinitiativen aus dem Rhein-Lahn-Kreis 

4. Bericht über den Ökumenischen Friedensmarsch Bad Ems 

5. Überlegungen des Beirates über weitere Aufgaben oder Veranstaltungen 2017 

6. Finanzangelegenheiten 

7. Information über die AGARP-Mitgliederversammlung 

8. Mitteilungen, Verschiedenes 
 

 

Punkt 1: 

Genehmigung der Niederschrift 

 

Gegen die Niederschrift über die 13. Sitzung des Beirats für Migration und Integration in 

der V. Wahlperiode am 27.10.2016 werden keine Einwendungen erhoben. 

 

 

Punkt 2: 

Einwohnerfragestunde 

 

Es liegen keine Fragen vor. 

 

 

Punkt 3: 

Spenden des Beirats für Migration und Integration des Rhein-Lahn-Kreises an 

Flüchtlingsinitiativen aus dem Rhein-Lahn-Kreis 

 

Herr Kupka nimmt an der Sitzung teil, so dass die Vorsitzende die Beschlussfähigkeit feststellt. 

 



Niederschrift über die 14. Sitzung des Beirats für Migration und Integration am 08.12.2016 

 
 

Seite 3 von 5 

Die Vorsitzende begrüßt zu diesem Punkt die anwesenden Vertreter der örtlichen Flücht-

lingsinitiativen und bittet darum, dass diese sich sowie die Tätigkeiten der Initiativen kurz 

vorstellen. 

 

Frau Gretzschel berichtet über die Tätigkeit des Kreativcafés Katzenelnbogen. 

 

Frau Selig führt an, dass die Gelder für die Initiative Katzenelnbogen für das Kreativcafé, 

für Deutschunterricht und gegebenenfalls für Ferienfreizeiten genutzt werden sollen. 

Auch die Fahrradwerkstatt Kaub solle unterstützt werden. 

 

Herr Förster führt aus, dass vor allem Lehrmaterial für Deutschkurse beschafft werden 

sollen. 

 

Frau Achhammer erkundigt sich nach Projekten für das Jahr 2017 und bietet hier aus-

drücklich die Unterstützung des Beirates an. 

 

Es schließt sich eine kurze Aussprache über die Abwicklung von Spendengeldern an.  

 

Die Mitglieder des Beirats nehmen die Informationen zur Kenntnis.  

 

 

 

Punkt 4:  

Bericht über den Ökumenischen Friedensmarsch Bad Ems 

 

Frau Wagner berichtet über den Ökumenischen Friedensmarsch. Die Resonanz sei sehr 

positiv. 

 

Die Vorsitzende führt an, dass beabsichtigt sei, sich im kommenden Jahr erneut am Frie-

densmarsch zu beteiligen. 

 

 

Die Mitglieder des Beirats nehmen die Informationen zur Kenntnis.  

 

 

Punkt 5:  

Überlegungen des Beirates über weitere Aufgaben oder Veranstaltungen 2017 

 

Die Vorsitzende informiert, dass zum Fest der Kulturen in Nassau wieder ein Raum für 

eine Filmvorführung des Beirats zur Verfügung gestellt werde.  

 

Herr Groß erkundigt sich nach dem geplanten Termin. 
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Die Vorsitzende sagt zu, sich zu erkundigen, damit dies als Information mit ins Protokoll 

aufgenommen werden könne.  

 

Anmerkung der Verwaltung zur Niederschrift: Das Fest der Kulturen soll nach Auskunft der Stadt Nassau am 

20.05.2017 stattfinden. 

 

Herr Groß regt an, dass die Organisation eines Street-Soccer Turniers auch unabhängig 

von einer Fußball WM oder EM stattfinden könne. Hier könne man sich beim TuS Nasso-

via Nassau über eine mögliche Zusammenarbeit erkundigen.  

 

Die Vorsitzende führt an, sie werde sich beim TuS Nassovia Nassau erkundigen. 

 

Bezüglich der Filmvorführung merkt Herr Groß an, dass der Film zuvor nochmal angese-

hen werden sollte, bevor sich der Beirat für einen Film entscheide. 

 

Die Mitglieder des Beirats nehmen die Informationen zur Kenntnis. 

 

 

Punkt 6:  

Finanzangelegenheiten 

 

Die Vorsitzende übergibt Frau Klein das Wort. 

 

Frau Klein trägt vor, dass mit der Auszahlungen der Fahrtkosten an die Vorsitzende sowie 

die Spenden an die Flüchtlingsinitiativen die Mittel des Beirats für das Haushaltsjahr 2016 

aufgebraucht seien. 

 

Die Mitglieder des Beirats nehmen die Informationen zur Kenntnis. 

 

Punkt 7:  

Information über die AGARP-Mitgliederversammlung 

Frau Wagner berichtet über die AGARP-Mitgliederversammlung. Sie informiert über die 

veränderten personellen Strukturen bei der AGARP. Es sei ein neuer Vorstand gewählt 

worden. Man hoffe auf eine gute Zusammenarbeit. 

 

 



Niederschrift über die 14. Sitzung des Beirats für Migration und Integration am 08.12.2016 

 
 

Seite 5 von 5 

Punkt 8:  

Mitteilungen, Verschiedenes 

Die Vorsitzende informiert über die Weitergabe der im Rahmen des Street-Soccer Tur-

niers gesammelten Spenden an die Initiative zur Nothilfe in Syrien. Hier konnten 120 € 

gesammelt und weitergegeben werden. 

Frau Selig macht auf die Mahnwache am Tag der Menschenrechte in Mainz aufmerksam. 

 

Die Mitglieder des Beirats nehmen die Informationen zur Kenntnis. 

 

Nachdem sich kein weiterer Beratungsbedarf ergibt, bedankt sich die Vorsitzende für die 

konstruktive Zusammenarbeit und schließt die 14. Sitzung des Beirats für Migration und 

Integration in der V. Wahlperiode um 18.55 Uhr. 

 

 
gez. 

  
gez. 

Unterschrift Vorsitzende 
(Filiz Achhammer) 

 Unterschrift Protokollführerin 
(Anna Klein) 

 


